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Правила оформления библиографического списка статьи в журнале                  «Вестник Рязанского государственного радиотехнического университета»
Примеры оформления библиографического списка приведены в разделе «Библиографический список». Именно такого заголовка необходимо придерживаться авторам. Заголовок «Библиографический список» следует оформлять как заголовок первого уровня. Общие правила литературных ссылок в тексте статьи и оформления библиографического списка  состоят в следующем:

· Библиографический список набирается жирным и курсивным шрифтом Times New     Roman, размером 10 (Десять!) пунктов;

· библиографический список нумеруется, начиная с 1, в порядке следования ссылок;

· в тексте статьи ссылки на литературные источники даются в квадратных скобках, при этом НЕ ставится пробел как после открывающей скобки, так и перед закрывающей скобкой;

· еще раз обращаем внимание авторов на то, что никогда не оставляется пробел перед знаками препинания (точкой, запятой), и при этом всегда оставляется пробел после знаков препинания (исключения составляют только сокращения вида «М.:», «Л.:», «СПб.:», используемые в списке литературных источников, а также запятая после точки в инициалах автора);

· множественные ссылки группируются, например [1-5,7,8,10-12], пробел во множественных ссылках после запятой не ставится;

· при множественных ссылках, встречающихся в тексте в первый раз, например [1-5], в списке литературы данные источники упорядочиваются, во-первых – в алфавитном порядке в соответствии с фамилиями авторов (сначала на русском языке, затем на английском), во-вторых (при ссылке на одного и того же автора (авторов) – в хронологическом порядке публикации данных литературных источников;

· допустимы ссылки на WEB-страницы;

· необходимо следовать обозначениям томов и номеров журналов, а также страниц в соответствии с приводимой ниже таблицей и научной электронной библиотекой elibrary.ru.
                                       Таблица – Правила обозначения томов и номеров журналов, 
                                        а также страниц в библиографическом списке.
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При ссылке на статью в журнале указываются последовательно: фамилия и инициалы всех авторов; название статьи (без кавычек); после названия статьи точки не ставится, а следуют пробел и две косые черты //, после которых следует пробел и указывается название журнала (полностью! и без кавычек); после названия журнала ставится точка и далее через пробел указываются год издания (после него – точка); номер тома (после него – точка); номер журнала (после него – точка); страницы (Первая и последняя, через тире) (после них ставится точка). Примерами оформления ссылок на статьи в журналах являются [1-5].

При ссылке на книгу или монографию указываются последовательно фамилии и инициалы авторов, название книги (без кавычек); после названия книги ставится точка и указывается город издания (при этом для Москвы используется сокращение М., для Ленинграда – Л., для Санкт-Петербурга – СПб.); далее ставится двоеточие и указывается название издательства (без кавычек), после него ставится запятая и указывается год издания (после него – точка); далее – количество страниц в книге. Примером оформления ссылок на книги является [6]. Если у книги более трех авторов, то сначала указывается название книги, далее ставится пробел и одна косая черта /, после нее – пробел и слова «Под ред.» (или “Ed. by” в англоязычной ссылке), после чего следуют инициалы и фамилия редактора (редакторов), далее ставится точка, указывается город издания и т.д.

При ссылке на статью в сборнике трудов или отдельную главу в книге указываются фамилии и инициалы авторов, далее – название статьи (главы) без кавычек, после чего ставится пробел и две косые черты //, после них – пробел и название сборника трудов (книги) без кавычек; после названия книги ставится точка и указывается город издания; далее ставится двоеточие и указывается название издательства (без кавычек), после него ставится запятая и указывается год издания (после него – точка); далее указываются страницы, на которых расположена данная статья (глава). Примерами таких ссылок являются [7,8].

Ссылки на статью в трудах конференции аналогичны ссылке на статью в сборнике трудов. В случае многотомных изданий (как это обычно имеет место) перед указанием на страницы указывается номер тома (аналогично тому, как это делается в случае журнальной статьи). Примером является ссылка [9]

Ссылка на WEB-страницу оформляется в соответствии с примером ссылок [10].
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