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В докладе речь идёт о методе решения системы линейных алгебраических уравнений 
AХ = B





(1)

Уравнение (1) лежит в основе классической линейной алгебры и имеет важное значение, как в пределах самой алгебры, так и для многих её приложений. К примеру, уравнение (1) имеет место в теории оптимального управления, когда анализируется поведение линейных моделей, либо в экономической теории при анализе некоторых макроэкономических моделей при наличии в них линейных связей. Известна фундаментальная гипотеза о том, что общее уравнение (1) нельзя решить со сложностью, меньшей чем О(n3). Для решения таких задач колоссальной трудности неплохо было бы иметь такой метод решения, который обладал бы наиболее простой идеей и наибольшей логической «прозрачностью». Именно такой метод проектирования и анализ его сложности изложены в работе [1] и продемонстрированы в докладе. 
Суть предлагаемого метода проектирования состоит в последовательном сокращении размерности пространства, содержащего решение, при этом пространство надлежащей размерности задаются общим расположением точек, другими словами, аффинным репером, а размерность «объемлющих» пространств сокращается от (n-1) до нуля.
Из метода решения вытекает и алгоритм проектирования. Будучи записан в структурном виде, алгоритм состоит из шести шагов, по которым можно проанализировать его арифметическую сложность. В докладе изложен и этот вопрос, и проведено моделирование конкретной задачи в сравнении с известным методом Гаусса.
Определение. Под единой арифметической операцией понимается одно из следующих действий с действительными числами: сложение, вычитание, умножение, деление и сравнение с нулём.

Число арифметических ситуаций в алгоритме, которое необходимо для решения крупной задачи, определяется арифметической сложностью алгоритма (в отличии от битовой или временной сложностей).

Теорема. Алгоритм метода проектирования имеет полиномиальную арифметическую сложность порядка O(n3). 

Дальнейшее развитие темы может быть связано с анализом устойчивости метода проектирования решения СЛАУ. «Прозрачность» метода, возможно, позволит по новому взглянуть и на фундаментальную проблему линейной алгебры сложности решения задачи (1), а также и на другие задачи, к примеру, на проблему Штрассена.
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